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１ 「始め」の合図があるまで、この問題冊子を開いてはいけません。 

 

２ 解答用紙は中にはさんであります。 

 

３ 「始め」の合図があったら、まず、受験番号を問題冊子および 

解答用紙の受験番号欄に記入しなさい。 

 

４ 問題は１～４で、１ページから１７ページまであります。 

 

５ 答えは、すべて解答用紙に記入しなさい。 

 

６ 「やめ」の合図で、鉛筆を置きなさい。 

 

７ 試験終了後は、問題冊子および解答用紙を机の上に置いたまま退出し

なさい。 
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１ 下の地図を参考に、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 地図中Ａの地域について、この地域にある建築物を次のうちから１つ選び、記号

で答えなさい。 

ア                イ             

 

 

 

 

 

 

 

 

ウ                      エ 

 

 

 

 

 

 

地図 

 

Ａ 

Ｂ 
Ｃ 

Ｄ Ｅ 

Ｆ 

Ｇ 

  

 

  

https://www.google.co.jp/url?sa=i&url=http://www.tobuws.co.jp/exhibit/worldheritage/egypt_zone/pyramid_of_khufu.html&psig=AOvVaw2yiTTKSKk2TDT57pYo9ekX&ust=1569721979212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLi0yJq08uQCFQAAAAAdAAAAABAE
https://www.google.co.jp/url?sa=i&url=https://tabizine.jp/2014/10/03/20899/&psig=AOvVaw3YvFlVRL59zYmYT4Q2RcQK&ust=1569722177590000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCOiTgfm08uQCFQAAAAAdAAAAABAE
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問２ 地図中Ｂの地域について、紀元前６世紀ころに孔子が説いた教えで、後の中国王

朝や日本、朝鮮半島など東アジア一帯の政治・文化・宗教に大きな影響を与えた

宗教を何というか答えなさい。 

 

問３ 地図中Ｃの地域について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

    

   ａ 古代エジプトでは楔形
くさびがた

文字が正式な文字として使われた。 

   ｂ 第４次中東戦争ではイスラエルと敵対した。 

 

ア ａ－正  ｂ－正 

イ ａ－正  ｂ－誤 

ウ ａ－誤  ｂ－正 

エ ａ－誤  ｂ－誤 

 

問４ 地図中Ｄの地域について、1095 年のローマ教皇のよびかけで始まった十字軍の遠

征理由として適当なものを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

ア ヒンドゥー教徒に占領された聖地エルサレムを取り戻すため。 

イ イスラーム教徒に占領された聖地エルサレムを取り戻すため。 

ウ アジアにあるというキリスト教国家を助けるため。 

エ アフリカにあるというキリスト教国家を助けるため。 

 

問５ 地図のＥ国で起こった南北戦争について、この時のアメリ 

カ合衆国大統領であった写真Ⅰの人物名を答えなさい。 

    

問６ 地図中Ｆの地域の国家の出来事として間違っているものを、 

次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

ア 樺太・千島交換条約で千島列島全島を日本領と定めた。 

イ ポーツマス条約で北緯 50 度以南の南樺太を日本にわたした。 

ウ ラクスマンが長崎へ出航し、日本に通商を求めた。 

エ レーニンが指導者となって世界で最初の社会主義政権がつくられた。 

 

問７ 地図のＧ国のバンドンで開かれた国際会議で、平和五原則にもとづいて植民地主

義に反対し、平和十原則を採択した会議の名称を答えなさい。 

写真Ⅰ 

 

 

https://www.google.co.jp/url?sa=i&url=https://ja.wikipedia.org/wiki/%E3%82%A8%E3%82%A4%E3%83%96%E3%83%A9%E3%83%8F%E3%83%A0%E3%83%BB%E3%83%AA%E3%83%B3%E3%82%AB%E3%83%BC%E3%83%B3&psig=AOvVaw2yvd25RuZBpECDlA9-ipxp&ust=1569723627859000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCJD906y68uQCFQAAAAAdAAAAABAE
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２ 次のＡ・Ｂの各問いに答えなさい。 

 

Ａ  次の年表を見て、あとの各問いに答えなさい。 

 

問１ 年表中の（ １ ）・（ ２ ）に適語を入れなさい。 

 

問２ 下線部 a に関係のある史書を次のア〜エから１つ選び記号で答えなさい。 

   ア 『宋書
そうじょ

』倭
わ

国伝
こくでん

   イ 『漢書
かんじょ

』地理
ち り

志
し

   

ウ 『後
ご

漢書
かんじょ

』東夷伝
とういでん

  エ 『魏
ぎ

志
し

』倭人伝
わじんでん

 

 

問３ 下線部 b について、この制度を何というか答えなさい。 

 

問４ 下線部 c について、この出来事の翌年に発布された全ての土地と人民は天皇が所

有・支配するとした制度を何というか答えなさい。 

 

問５ 下線部 d について、この人物が建てた寺院を次のア〜エから１つ選び記号で答え

なさい。 

   ア 唐招提寺  イ 薬師寺  ウ 東大寺  エ 法隆寺 

 

問６ 下線部 e について、次のア〜エはこの政治が行われた時期に起こった出来事であ

る。古いものから順に並びかえなさい。 

   ア 保元の乱が起こる     イ 白河天皇が上皇となる 

ウ 平清盛が太政大臣となる  エ 平治の乱が起こる 

 

年 代 で き ご と 

 ５７ 

６０３ 

 （ １ ） 

６７２ 

７５３ 

１０８６ 

１１９２ 

１４６７ 

a 倭の奴国王が金印を授かる 

聖徳太子が b 才能や功績のある人材を役人に採用する 

c 大化の改新で中大兄皇子と中臣鎌足らが蘇我氏をたおす 

（ ２ ）の後継者をめぐり、大海人皇子と大友皇子が争う 

唐の高僧である d 鑑真が来日する 

e 上皇による政治が始まる 

f 源頼朝が征夷大将軍に任命される 

京都を中心に g 応仁の乱が起こる 
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問７ 下線部 f から始まる鎌倉時代について、この時期に関連するものを次のア〜エ か

ら１つ選び記号で答えなさい。 

   ア 倭寇
わ こ う

と区別するために勘合
かんごう

を用いた貿易を行う。 

イ 京都では町衆と呼ばれる裕福な商工業者により自治された。 

ウ 和歌の上の句と下の句を交互によむ連歌
れ ん が

が流行する。 

エ 琵琶法師が諸国をめぐって『平家物語』を語り伝えた。 

 

問８ 下線部 g について、この戦乱のあと世の中がどのように変化していったのか説明

しなさい。 
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Ｂ  次の資料Ⅰ〜Ⅵを見て、あとの各問いに答えなさい。 

 

資料Ⅰ                                 資料Ⅱ                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料Ⅲ                                 資料Ⅳ 

  

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 資料Ⅴ                                 資料Ⅵ 
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問１ 資料Ⅰの人物について説明した次の文章の（  ）に適語を入れなさい。 

 

 

 

 

 

問２ 資料Ⅱは江戸幕府３代将軍徳川家光である。この人物の時期に完成した鎖国につ

いて、次の地図中ア〜オのうち窓口として間違っているものを１つ選び記号で答

えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 資料Ⅲの人物は日米修好通商条約を締結した。次のグラフを見て、条約締結
ていけつ

後の

影響や社会の様子について説明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

『幕末貿易史の研究』             『百姓一揆総合年表』 

信長の後継者争いに勝利し、壮大な（ １ ）城を築いて本拠地とした。その

後、朝廷から（ ２ ）に任命され、豊臣と名乗るようになった。主な政策とし

て武力による農民の一揆を防ぎ、工作に専念させるため（ ３ ）を命じた。 

ア 

オ 
エ 

ウ 

イ 

(匁
もんめ

) (件) 
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問４ 資料Ⅳは１８７７年に鹿児島の士族を率いて西南戦争を起こした人物である。こ

の戦争後の世の中の変化について、次の語句を用いて説明しなさい。 

    

   語句 【   政府  武力  言論   】 

 

問５ 資料Ⅴは第二次護憲運動後、１９２４年から憲政会総裁として首相となった人物

である。１９２５年に起こった出来事について、以下の文章中の（  ）に適語

を入れなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 資料Ⅵは１９４５年の第二次世界大戦終盤に国際連合設立などについて協議され

た会談の様子である。この会談の名称を答えなさい。また、参加国の組み合わせ

として正しいものを次のア〜エから１つ選び記号で答えなさい。 

 

   ア アメリカ・ドイツ・フランス 

イ アメリカ・イギリス・ソ連 

ウ アメリカ・中国・ソ連 

エ アメリカ・オランダ・イギリス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

納税額による制限を廃止し、満２５歳以上の男子に選挙権を与える（ １ ）

を成立させた。これにより有権者は約４倍に増加し、政治の民衆化は進んだが女

性の参政権は認められなかった。 

また、しだいに活発化しつつあった社会主義運動を取り締まるため（ ２ ）

を制定した。 
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３ 次の各問いに答えなさい。     図１ 

 

問１ 上の図１を見て、アジアで唯一赤道(緯度０°)を通っている国の国名を答えなさい。 

 

問２ 問１の国について述べたものとして間違っているものを、次のア～エのうちから

１つ選び、記号で答えなさい。 

ア この国の人口規模は、中国・インド・アメリカ合衆国に次いで、世界第４位 

である。 

イ この国の大多数の国民はイスラーム教徒で、その数は世界１位の規模である。 

ウ この国は１万３千５百近くの島々からなるが、その数はさすがに列島や多く

の離島を抱えるわが国(日本)にはかなわない。 

エ この国は石油・石炭など鉱産資源に恵まれており、さらに熱帯の農産物のア

ブラヤシから採れるパーム油の生産は世界１位である。 

 

問３ この国の首都ジャカルタには、東南アジア 10 ヵ国の経済協力や人の交流を活発   

にして、地域間の結び付きを強めようとしている国際的組織の本部があります。

この組織名をアルファベットで答えなさい。 
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問４ 近年（過去５年間）、東南アジアからわが国（日本）へやってくる人々は増加の一

途である。その目的と理由の正誤の組み合わせとして正しいものを、次の表ア～

エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

   目的：日本国内の観光や外国人労働者として、日本の企業に雇ってもらうため、

また仕事上有利になるため研究・語学留学などの目的でやってくる人々が

増えた。 

 理由：東南アジアより日本には四季があって自然が美しいし、この地域の多くの

国々で経済力が日本を超え、余裕が出てきたという理由でやってくる人々

が増えた。 

ア ａ－正  ｂ－正 

イ ａ－正  ｂ－誤 

ウ ａ－誤  ｂ－正 

エ ａ－誤  ｂ－誤 

 

問５ 赤道直下では、熱せられた大気が上昇して空に積乱雲を発生させ、短時間に激し 

   い雨が降る現象がみられる。この現象を何と呼ぶかカタカナで答えなさい。 

 

問６ 図１にあるＡ～Ｄの地域は熱帯地域でも特に地球環境問題を引き起こしている地

域である。次の文章で地域と内容が正しいものを、次のア～エのうちから１つ選

び、記号で答えなさい。 

ア Ａでは、地球温暖化による海面上昇の影響を受けて､周辺のサンゴ礁の島々が

水没の危機にさらされている。 

イ Ｂでは、エネルギー資源が乏しく煮炊き用に薪炭（まき）を使用するため多く

の熱帯林が伐採されている。 

ウ Ｃでは、エビ養殖池のため、多くのマングローブ林が伐採されている。 

エ Ｄで、鉱山開発､肉牛用の牧場や大豆栽培用の農地開拓、道路建設などの目的

で熱帯林に火が放たれ、多くの森林が消失して生物多様性が失われている。 

 

問７ 熱帯地域で生産される作物とその世界１位の生産国の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア カカオ→タイ   

イ 天然ゴム→フィリピン   

ウ コーヒ→ブラジル 

エ サトウキビ→ベトナム 
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問８ 熱帯地域が多数をしめる南アメリカには、世界自然・文化遺産に登録された場所

が数ヵ所ある。下のイラストでアンデスの高地にある世界文化遺産を次のア～エ

のうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア             イ 

 

 

 

ウ             エ 

    

 

 

 

 

 

      東経Ｘ°          図２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 上の図２の地図にある南北の太実線は東経 X°線を示し、南の方向に進むと、兵

庫県明石市を通る、日本の標準時線と重なる。X°線の X を数値で答えなさい。 

 

問10 図２が表しているのは、京都府の日本海側の若狭湾に面した地域である。若狭湾

の入江は岩手県や三重県や長崎県とともに複雑な海岸地形として有名である。こ

の海岸地形の名称を答えなさい。 

  

 

北緯 35° 
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図３      

 

問11 上の図３には景勝の地『天橋立
あまのはしだて

』が見られる。『天橋立
あまのはしだて

』の説明として正しいも

のを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

   ア この地形は、北側から溶岩が海に流れ込んで、海をせき止めたものである。 

   イ この地形は、サンゴ礁が海面に出て陸地化したものが、南北に海を横切って

いる。 

   ウ この地形は、図の西側から氷河が流れ込んで谷を削り、沖合に堆積物が堆積

したのである。 

   エ この地形は、海の流れが土砂を運んできて湾の東側の沖合に堆積して、海を

せき止めたものである。 

  

問12 図３の縮尺は２万５千分の１である。図中にあるＡ●―Ｂ○の長さが 12ｃｍだと

すると、実際の距離は約何Ｋｍか整数で答えなさい。 

 

問13 若狭湾から新潟県にかけての北陸地方は地場産業の盛んな地域である。季節的な     

   特徴が農業の副業的産業を生み出した。特に福井県鯖江市の産物は多くの日本人

にとって不可欠なものである。まず季節的な特徴を簡単に述べ、次に鯖江市の産

物として正しいものを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。 

   ア 洋食器類 

イ 眼鏡のフレーム 

ウ ファスナー 

エ 手ぬぐい生地 
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問14 明石市のある兵庫県には伊丹空港があるが、内陸にあるため騒音や拡張できない

問題点がある。そこで大阪府には関西国際空港が建設された。この空港が上の問

題点を解消できる理由を簡単に述べなさい。 

 

問15 近年、海外からの観光客は増加の一途をたどっている。関西地方は京都・奈良の   

歴史的建造物や『天橋立
あまのはしだて

』のような景勝地
けいしょうち

、大阪の食べ物など魅力にあふれてい

る。関西国際空港など交通の便も良い。中国の北京・上海などからも多くの中国

人が来日する。では、上海から現地時間の午前６時３０分に航空機で飛び立てば、

関西国際空港には日本時間の何時に到着できるか。飛行時間を１時間３０分、上

海の経度を東経 120 度として計算しなさい。 
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図４ 

   

問16 上の図４にある北緯 35°線を東の方へ伸ばすと、関東地方の神奈川県川崎市に至

る。この都市は約１５０万人の人々が住んでいるが、神奈川県の中心都市ではな

い。神奈川県の中心都市である県庁所在地の都市名を答えよ。 

問17 問 16 にある県庁所在地の都市には我が国を代表する貿易港があるが、近年は輸

入額は成田空港が最大で、輸出額は中部地方の中心的都市にある港が最大であ

る。この中部地方の都市名とその港の輸出品名(工業製品名)を答えなさい。 
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問18 次の表１の川崎市の人口統計をみて、人口数や世帯数が年々増加している理由を

神奈川県でも東京都との境にあることから考えて簡潔に述べよ。 

                 表１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問19 次の表２の工業統計をみて、川崎市は過去 10 年間に人口は増加傾向であるが、工

業出荷額が停滞・減少していると考えられる。その理由として間違っているもの

を、次のア～エのうちから 1 つ選び、内容を記号で答えなさい。 

   ア 大企業よりベンチャー的中小企業が設立され、生産規模の縮小がみられた。   

イ 物を作る製造工場より研究・開発部門の施設立地が盛んになった。  

ウ 工業製品の製造・輸出から現地生産への変化が見られた。 

エ 1990 年代から臨海部の大工場の閉鎖や移転がみられた。 

表２ 
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問20 関東地方は、日本人口の４分の１を擁しているので、食料の供給も大規模であ  

る。特に野菜作りは東京周辺の県では盛んである。次の表３にある野菜で共通して

生産量の多いＸの県名を答えよ。（2017 年農林水産省統計） 

                    表３ 

キャベツ 1428 千ｔ 大根 132.5 千ｔ ねぎ 45.9 千ｔ ほうれん草22.8 千ｔ 

 群馬   18.3%  北海道  13.0%   Ｘ   13.1%   Ｘ   14.6% 

 愛知   17.2% Ｘ    10.6% 埼玉  12.7% 埼玉  10.4% 

  Ｘ   7.8% 青森    9.7% 茨城  11.2% 群馬   8.2% 

 茨城    7.8% 鹿児島   7.1% 北海道  5.0% 宮崎   7.7% 
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４ 次の各問いに答えなさい。 

 

問１ 次の各文は、大日本帝国憲法と日本国憲法の条文である。（   ）に適語を入れ

なさい。 

 

 大日本帝国憲法 

 第４条 天皇ハ国ノ（ １ ）ニシテ統治権ヲ総攬シ此ノ憲法ノ条規ニ依リ之ヲ行フ 

  

 第 11 条 天皇ハ陸海軍ヲ（ ２ ）ス 

 

 日本国憲法 

 第１条 天皇は，日本国の（ ３ ）であり日本国民統合の（ ３ ）であって，こ 

の地位は，主権の存する日本国民の総意に基く 

 

 第２条 皇位は，（ ４ ）のものであつて，国会の議決した（ ５ ）の定めると 

ころにより，これを継承する  

 

問２ 憲法改正について，改正手続きに必要な条件を次の語句を用いて答えなさい。 

   語句 【  両院の総議員  国民投票  】 

 

問３ 日本の行政機構について，ある出来事がきっかけとなり 2012 年に復興庁が設置

された。ある出来事とは何か答えなさい。 

 

問４ 次の資料の会議は，内閣総理大臣が議長となり各大臣から提出された案件を討議

するものである。このような会議を何というか答えなさい。 
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問５ 裁判所について、次の資料の X・Yに適語を入れなさい。また、このように３度

裁判を受けることができる制度を何というか答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 次の資料は平成３０年度の国家の歳入歳出額の表である。この表を参考に，日本

の財政の課題を説明しなさい。 

    

歳入総額 ９８兆円 歳出総額 ９８兆円 

所得税 １９兆円 社会保障 ３３兆円 

消費税 １８兆円 地方への交付金 １６兆円 

法人税 １２兆円 公共事業 ６兆円 

相続税，酒税など １０兆円 防衛 ５兆円 

新たな借金(国債) ３４兆円 教育 ４兆円 

税以外の収入 ５兆円 借金返済と利息 ２３兆円 

  その他 １１兆円 

※財務省ホームページ「財政学習教材」より 

 

問７ 次の（１）〜（３）の略語をそれぞれアルファベットで答えなさい。 

    

（１）  世界貿易機関 

（２） 北米自由貿易協定 

（３） 国連教育科学文化機関 
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